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ШЛЯХИ РОЗВИТКУ ПІДПРИЄМНИЦЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ В УКРАЇНІ 
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Харківський національний економічний університет імені Семена Кузнеця

У статті узагальнено теоретичні підходи до визначення основних понять термінологічного апарату теорії 
підприємництва. Розкрито функції підприємництва. Визначено специфічні риси господарювання в Україні. 
Виявлено проблеми діяльності підприємницьких структур. Проаналізовано рівень сприятливості умов 
ведення бізнесу в Україні згідно рейтингу Doing Business. Наведено основні негативні чинники ведення 
бізнесу. Обґрунтовано шляхи розвитку підприємницької діяльності суб'єктів ринку.
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Постановка проблеми. З переходом Укра-
їни до ринкової економіки вітчизняними 

науковцями та практиками було здійснено бага-
то кроків у розвитку підприємницької діяльності. 
Проте рівень активізації підприємницької діяль-
ності залишається дуже низьким, що є значною 
проблемою для країни орієнтованої на європей-
ську інтеграцію. Основними причинами означеної 
проблеми є неефективне впровадження існуючих 
законодавчих актів, державна підтримка підпри-
ємців носить в основному декларативний харак-
тер, відсутня політична стабільність у країні та 
важке податкове навантаження на підприємців, 
які починають свій бізнес. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Даній проблемі присвячено значну кількість на-
уково-методичної літератури вітчизняних та 
зарубіжних вчених, яка висвітлює питання під-
приємницької діяльності, а саме: З. Варналій, 
С. Мочерний, Л. Шваб, А. Виноградська, В. Ко-
лот, В. Подсолонко, В. Сизоненко. В цих роботах 
розглянуто функції підприємництва, висвітлені 
погляди на категорійний апарат підприємницької 
діяльності та інші важливі аспекти. 

Виділення не вирішених раніше частин за-
гальної проблеми. Але, незважаючи на значну 
кількість наукових публікацій, які присвячені 
підприємницької діяльності в Україні, питання 
визначення шляхів вдосконалення підприєм-
ницької діяльності лишаються актуальними.

Мета статті. Головною метою цієї роботи є 
аналіз категорійного апарату підприємницької 
діяльності, виявлення основних функцій підпри-
ємництва, аналіз сприятливості умов ведення 
бізнесу в Україні та рекомендації щодо вдоско-
налення підприємницької діяльності держави.

Виклад основного матеріалу. Дослідження 
показують, що соціальна задоволеність людей 
неможлива у тих суспільствах, які слабкі з еко-
номічних позицій і перебувають на периферії 
світового розвитку, оскільки за таких обставин 
посилюється об'єктивна суперечність між умо-
вами буття суб'єкта і його реальними потре-
бами, що зумовлює соціальну активність, яка 
спричинена власне діяльною природою людини 
і пов'язана з перетворенням її інтересу у фак-
тор дії, спрямованої на перетворення дійсності 
з метою подолання невідповідності між існую-
чими потребами і умовами існування суб'єкта. 
Що стосується такої ключової постаті ринкової 
економіки, як підприємця, то господарська ді-
яльність останнього визначається об'єктивною 

спрямованістю його інтересу і залежить на-
самперед від рівня розвитку в країні ринкових 
відносин. Нерозвиненість ринкової економіки, 
дефіцит товарів та послуг породжує виробничу 
орієнтацію економічного інтересу підприємця, 
при якій його увага зосереджена в основному на 
збільшенні обсягів виробництва. Про реалізацію 
виробленої продукції в умовах товарного дефі-
циту, а отже про краще задоволення запитів 
споживачів особливої турботи підприємець за 
таких обставин не проявляє. Лише з вдоскона-
ленням ринкових відносин, що виражається на-
самперед у насиченості товарного ринку, увага 
підприємця поступово починає переорієнтову-
ватись з виробництва на збут, і, відповідно, його 
економічний інтерес спрямовується на форму-
вання попиту покупців на нову продукцію та на 
підвищення конкурентоспроможності товарів, 
що виробляються, шляхом покращання їх якос-
ті, зовнішнього вигляду, умов доставки та зруч-
ностей після реалізаційного обслуговування [4].

Зміни відбуваються і в критеріях оцінки мар-
кетингової діяльності, основними з яких стають 
швидкість реакції фірми на зміни зовнішньо-
го середовища, вміння передбачити виникнення 
зовсім нових ситуацій, непередбачених явищ. 
В Україні нині виробництво все ще продовжує 
домінувати над споживчим попитом, що видно з 
того, що на ринку переважають товари низької 
якості (причому як вітчизняні, так й імпортні), 
що свідчить про розбалансованість внутрішнього 
ринку і дефіцитність матеріально-технічних ре-
сурсів. За цих умов виробнича програма багатьох 
вітчизняних підприємств продовжує формувати-
ся на основі тих товарів, які вони виробляють. 
Відповідно, економічний інтерес підприємця зо-
рієнтований перш за все на виробництво, і тіль-
ки коли з'являються проблеми збуту продукції 
він виявляє деякий інтерес до задоволення по-
питу споживачів. Нерозвиненість ринкових від-
носин, старіння матеріально-технічної бази ви-
робництва, інертність до інноваційної діяльності 
є нині основною причиною того, що навіть ви-
явлені в результаті маркетингових досліджень 
потреби споживачів далеко не завжди можуть 
бути задоволені виробництвом через нестачу ма-
теріально-технічних ресурсів, відсутність новіт-
ніх розробок, а також коштів (а часто і бажання) 
для їх впровадження [3]. Отже, можна зробити 
висновок, що розвиток підприємницьких струк-
тур залежить від того, наскільки враховуються 
інтереси всіх учасників, які діють у підприєм-
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ницькому секторі, а також наскільки ці інтереси 
співвідносяться з інтересами держави.

Існує багато точок зору щодо сутності понять 
«підприємництво», «підприємницька діяльність» 
та «підприємець». Вперше поняття «підприєм-
ництво» (англ. enterprise, entrepreneurship) було 
введено ірландським економістом Р. Кантільйо-
ном у XVIIIст., який розглядав підприємництво 
як особливу економічну функцію, а ризик вва-
жав основною його характеристикою. Під «під-
приємцем» він розумів людину з нефіксованими 
прибутками.

Еволюції підприємницької думки, як еконо-
мічної категорії надали такі відомі економісти: 
А. Сміт – розглядав підприємця як власника, 
метою діяльності якого є отримання прибутку; 
Ж.Б. Сей – виділив основні функції підприємця 
та розмежував поняття «підприємець», «капіта-
ліст» та «менеджер»; А. Маршалл – виділив ор-
ганізаторську функцію підприємця, як окремий 
фактор виробництва.

Великий вклад в теорію підприємництва зро-
бив Й. Шумпетер який розглядав підприємця як 
центральний елемент механізму економічного 
розвитку та особистість з яскраво вираженими 
новаторськими діловими здібностями, що реалі-
зуються в оригінальних, нетрадиційних, відмін-
них від існуючих комерційних проектах. Й Шум-
петер дав визначення: підприємець – це людина, 
що намагається перетворити нову ідею або вина-
хід на успішну інновацію. Він визначив основні 
функції підприємця: виготовлення нового блага 
або старого нової якості; освоєння нового ринку 
збуту, джерел сировини або напівфабрикатів; 
впровадження нового методу виробництва; від-
повідна реорганізація виробництва [1]. 

Ф. Хаєк пов'язував підприємництво насам-
перед з особистою свободою, яка дає людині 
змогу раціонально розпоряджатися своїми зді-
бностями, знаннями, інформацією та доходами. 
Суттю підприємництва він вважав пошук та до-
слідження нових економічних можливостей. За 
американським економістом П. Самуельсоном, 
підприємництво пов'язане з новаторством, а сам 
підприємець є сміливою людиною з оригінальним 
мисленням [1].

Зміст підприємницької діяльності розкрива-
ється через функції підприємництва. До переліку 
функцій підприємництва включають інноваційну 
(новаторську, творчу), ресурсну (господарську, 
мобілізацію різних ресурсів) та організаційну 
функцію (організація, маркетингу, виробництва та 

інших господарських операцій). Деякі дослідники 
виділяють ще соціальну (виготовлення необхідних 
товарів, створення робочих місць), особистісну 
(реалізація мети, задоволення підприємця), сти-
мулюючу, управлінську, захисну функції.

Єдність думки економістів полягала в тому, 
що інноваційна діяльність є невід'ємною части-
ною підприємництва.

Вітчизняні науковці З. Варналій, С. Мочер-
ний, Л. Шваб, А. Виноградська, В. Колот, В. Под-
солонко, В. Сизоненко та ін., узагальнюючи нау-
кові погляди на сутність підприємництва та роль 
підприємця, а також практику підприємницької 
діяльності виділяють специфічні риси (ознаки) 
підприємництва, а саме [1]:

свобода та самостійність рішень його суб'єктів 
(вільний вибір виду діяльності, партнерів, вільне 
розпорядження прибутком);

особиста економічна зацікавленість та відпо-
відальність (підприємець діє заради збільшен-
ня власних доходів, несе відповідальність по 
зобов'язаннях та відшкодовує збитки);

інноваційний характер діяльності (новатор-
ство, творчість. створення нового товару, послу-
ги, застосування нової технології, організації ді-
лового процесу);

наявність фактора ризику (можливість втра-
ти ресурсів чи неодержання доходів).

Рибчак В. І. в своїй статті [6] акцентує увагу, 
що найбільш суттєві проблемні аспекти діяль-
ності підприємницьких структур передбачають 
врегулювання питань, пов'язаних із: 

діяльністю центрів надання адміністративних 
послуг; 

проведенням конкурсів з визначення підпри-
ємств (організацій), що виконуватимуть функ-
ції робочих органів для організації конкурсів на 
прикладі пасажирських перевезень; 

встановленням тарифів на послуги з інвента-
ризації, перевезення пасажирів, медичні послу-
ги, послуги архівних установ; 

регулюванням надбавок на соціально значимі 
товари та послуги; 

видачею дозволів на розміщення зовнішньої 
реклами поза межами населених пунктів, тощо. 

Наступним етапом дослідження є аналіз 
сприятливості умов ведення бізнесу в Україні. 
Дві ключові міжнародні організації – Всесвітній 
економічний форум (ВЕФ) і Світовий банк (СБ) – 
нещодавно опублікували свої глобальні звіти з 
оцінкою майже всіх країн світу, включаючи, зви-
чайно ж, і Україну. І Світовий звіт з конкурен-

Таблиця 1
Сприятливість умов ведення бізнесу 2017 для України згідно рейтингу Doing Business

Тематичні розділи DB 2017  
Рейтинг

DB 2016  
Рейтинг

Зміни в 
рейтингу

DB 2017 передовий 
рубіж (% пунктів)

Створення підприємств 20 24 ⇑4 94.40
Отримання дозволів на будівництво 140 137 ⇓3 61.42
Підключення до електричних мереж 130 140 ⇑10 58,45
Реєстрація власності 63 62 ⇓1 96,61
Отримання кредитів 20 19 ⇓1 75,00
Захист міноритарних інвесторів 70 101 ⇑31 56,67
Оподаткування 84 83 ⇓1 72,72
Міжнародна торгівля 115 110 ⇓5 64,26
Забезпечення виконання контрактів 81 93 ⇑12 58,96

Джерело: складено авторами за даними [9]
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тоспроможності, що складається ВЕФ, і ведення 
бізнесу, який готується Світовим банком, вва-
жаються надійними джерелами даних для будь-
якого іноземного інвестора. Зниження або підви-
щення в цих рейтингах може значно вплинути 
на інвестиційну активність в країні протягом на-
ступного року [5].

В табл. 1 наведено сприятливість умов ве-
дення бізнесу 2017 для України згідно рейтингу 
Doing Business. 

Основними чинниками, що негативно вплива-
ють на підприємницьку діяльність можна вважа-
ти наступні:

– велика кількість бюрократичних проце-
дур при створенні власного бізнесу (отримання 
дозволів, ліцензій, проходження перевірок та 
таке інше);

– нестача коштів у багатьох громадян на ство-
рення власного бізнесу та відсутність можливос-
ті знайти зацікавлених інвесторів або отримати 
кредит з низькою відсотковою ставкою;

– складна процедура ліквідації бізнесу та ве-
ликі витрати пов'язані з цією процедурою;

– недосконала система оподаткування;
– великі економічні ризики, що пов'язані з 

нестабільною політичною ситуацією в країні, по-
стійний ріст індексу інфляції та інше.

Висновки і пропозиції. На підставі проведе-
ного дослідження, можна обґрунтувати наступні 
висновки:

– підприємництво як вид діяльності суб'єкта 
представляє собою особливу економічну функ-
цію, яка полягає у реалізації оригінальних, не-
традиційних, відмінних від існуючих комерційних 
проектів з метою отримання певних економічних 
вигід – збільшення прибутку, збереження/зрос-
тання вартості капіталу, отримання соціального 
ефекту тощо;

– до основних функцій підприємництва нале-
жать інноваційна, ресурсна, організаційна, со-
ціальну, особистісна, стимулююча, управлінська 
та захисна. 

– сучасне підприємництво в Україні характе-
ризується високим рівнем свободи та незалеж-
ності підприємств у виборі напрямів діяльності 
та розвитку, високою зацікавленістю та відпо-
відальністю топ-менеджерів у результатах ді-
яльності суб'єктів господарювання, посиленням 

інноваційної складової діяльності та розвитку 
бізнесу, зростанням ймовірності виникнення під-
приємницьких ризиків та невизначеністю напря-
мів їх локалізації; 

– найбільш суттєвими проблемами діяльнос-
ті підприємницьких структур, які потребують 
нагального вирішення в контексті забезпечення 
розвитку бізнесу, є посилення ролі центрів на-
дання адміністративних послуг, підвищення за-
лучення приватного бізнесу до реалізації дер-
жавних послуг та функцій, узгодження тарифної 
політики держави та підприємницьких структур, 
пошук альтернативних напрямів співпраці дер-
жави та підприємців; 

– сучасні умови ведення бізнесу в Україні 
характеризуються несприятливістю фіскальної, 
грошово-кредитної та регуляторної політик дер-
жави, що негативно відображається на рівні кон-
курентоспроможності вітчизняних підприємств на 
внутрішніх та зовнішніх ринках (проблематика 
загострюється в умовах євроінтеграції України).

Зазначене доводить необхідність розробки 
рекомендацій у контексті пошуку напрямів роз-
витку підприємницької діяльності в Україні, зо-
крема: створення ефективного конкурентного 
середовища; стимулювання інноваційного роз-
витку; активізацію підприємницької ініціативи 
громадян; розширення структури пропозицій на 
внутрішньому ринку товарів та послуг; удоско-
налення податкового законодавства та спрощен-
ня процедури створення та ліквідації бізнесу. 

Також, з огляду на те, що приватне підприєм-
ництво залишається одним із значущих чинників 
економічного зростання країни, існує зацікавле-
ність у створенні необхідних умов для його роз-
витку. У даному зв'язку важливим залишається 
питання удосконалення правової та організацій-
ної бази, яка має забезпечити сприятливі умови 
для функціонування підприємницької діяльності 
в умовах загострення конкуренції з боку інозем-
них товаровиробників та посилення негативного 
впливу дестабілізуючих факторів макрооточен-
ня. Поряд з цим, головуючою у процесах забез-
печення успішного розвитку підприємницької 
діяльності залишається роль державної підтрим-
ки, що можливо лише при поєднанні ефективно-
го державного регулювання та розвиненої під-
приємницької інфраструктури.
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ПУТИ РАЗВИТИЯ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В УКРАИНЕ

Аннотация
В статье обобщены теоретические подходы к определению основных понятий терминологического ап-
парата теории предпринимательства. Раскрыты функции предпринимательства. Определены спец-
ифические черты ведения хозяйственной деятельности в Украине. Выявлены проблемы деятельности 
предпринимательских структур. Проанализирован уровень благоприятности условий ведения бизнеса 
в Украине согласно рейтинга Doing Business. Приведены основные негативные факторы ведения биз-
неса. Обоснованно пути развития предпринимательской деятельности субъектов рынка.
Ключевые слова: предприятие, предпринимательская деятельность, функции предпринимательства, 
специфические черты, проблемы, условия, факторы, развитие.
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WAYS OF DEVELOPMENT ENTERPRISE ACTIVITY IN UKRAINE

Summary
In the article summarizes the theoretical approaches to the definition of the basic concepts of system 
of the theory of terminology entrepreneurship. The function of the entrepreneurship. Specific features 
of management in Ukraine. Detected problems of enterprise structures. Analyzed the level of ease of 
doing business in Ukraine according to the rating Doing Business. Are the main negative factors of doing 
business. The ways of development of business activity of the market.
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